

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 省人大



海南多举措提升代表工作水平，助力经济社会高质量发展 发民声应良言施良策

■ 本报记者 袁宇

“现在不砍树了，热带雨林腹地的居民逐渐退场搬迁出来，小水电等也退出来，给海南长臂猿等珍稀物种留下更多空间。”近日，在海南热带雨林国家公园里，多年前曾在雨林里当过伐木工的护林员陈学波感慨地说。

改变背后的动因是什么？2021年3月，在十三届全国人大四次会议上，海南代表团提出了关于保护海南热带雨林的建议，即关于妥善解决海南热带雨林国家公园中商品林及小水电退出等建议，得到国家有关部委高度重视和采纳实施。

习近平总书记指出，人民代表大会制度之所以具有强大生命力和显著优越性，关键在于它深深植根于人民之中。一直以来，省人大常委会充分尊重代表主体地位，常委会领导带头深入市县开展调研、联系代表、听取意见，组织我省全国人大代表开展专题调研，对海南改革发展提出建设性意见；持续加强和改进代表工作，提升人大代表履职能力，支持代表在民主协商、民主决策、民主管理、民主监督方面展现新作为；拓展基层代表联络站（室）功能，突出实效，发挥平台在代表联系群众、政策法规宣传、反映社情民意、加强社会治理等方面的作用，联系代表和群众的实效进一步提升，为践行全过程人民民主发挥积极作用。

提升代表履职服务保障实效

十年来，省人大及其常委会始终把践行全过程人民民主放在突出位置，不断扩大人民有序政治参与，为支持和保证人民当家作主提供坚实制度保障。

民主选举是人民行使国家权力的一种最重要的表现形式。为确保选举过程风清气正、选举结果人民满意，省人大常委会坚决贯彻党中央及省委关于市县乡人大换届选举的决策部署，精心谋划、周密组织、认真指导，加强换届选举统筹安排，修改选举实施细则，制定工作意见，确定市县（区）人大代表名额，常委会组成人员名额及选举时间，并建立换届选举工作联席会议制度，对选举各阶段的重要问题及时沟通协调、研究部署，依法推进市县乡人大换届选举，确保了选举在党的坚强领导下充分发扬民主、严格依法办事。

其中，2021年省人大常委会举办4期换届选举业务专题培训班，共培训业务骨干860多人次，并指导市县开展相关培训，参训人员超过10万人次。成立4个督导组，盯住宣传发动、选区划分、选民登记、代表提名推荐、投票选举等重点任务，深入一线了解进度、分析情况、加强指导、推动整改，有力保证了选举依法有序推进。全省共划分县乡选区10270个，登记选民6948216人，选出市县人大代表5911名、乡镇人大代表13624名，代表整体素质进一步提高，结构进一步优化。

选出代表是前提，履职能力是关键。为提升代表依法履职的能力和水平，省人大常委会专门举办代表专题培训班，组织省人大代表赴上海学习培训，深入学习习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，学习

自由贸易相关知识和上海自贸区建设先进经验。2018年以来，共培训省人大代表10期1735人次。

同时，省人大常委会做实“双联”工作，坚持常委会组成人员联系代表、主任会议成员按照分工联系代表小组、专工委对口联系专业代表、重要法规草案征求全体代表意见、到基层调研必访代表等，支持、保障人大代表履职尽责“一直在路上、一直在状态”。

今年7月5日至8日，省人大常委会组织部分海南省十三届全国人大代表前往琼中、五指山、陵水、万宁、琼海、文昌等地，就海南生态环境发展与保护情况开展专题调研。调研中，常委会相关负责人带队，调研组突出问题导向，走进村庄、企业、热带雨林国家公园、自然保护区、生态修复综合整

绿色发展、民生改善等情况，广泛听取意见建议，助力代表提出有高度、有深度、有广度的议案建议。

提出高质量的议案建议，是人大代表高质量履职的重要体现。为了帮助人大代表提出高质量议案建议，省人大常委会在组织人大代表开展视察和调研之外，邀请代表列席常委会会议，参与专题询问、执法检查、立法听证、专题调研等活动；组织代表参加“一府两院”相关会议和活动，进一步畅通代表知情知政渠道。省委的工作重心在哪里，人大工作就跟进到哪里，代表的力量就汇聚到哪里。

步履所至是基层现场，眼中所见是人民期盼，笔下所写是议案建议。省人大常委会还将进一步加强和改进代表工作，支持和服务保障代表汇聚磅礴力量，助推高质量建设海南自贸港。

人大代表带头扛起为民责任

人大代表来自于人民、扎根于人民、服务于人民。在我省各地的人大代表联络站，时不时会开展选民接待活动，选民向负责接待的各级人大代表提出意见、诉求。

“中巴车站点离得太远，坐车很不方便。”在海口市秀英区石山镇和平村人大代表联络室接待选民时，道堂村选民反映的问题让人大代表陈超新上了心。他针对群众关心的出行难问题专门进行调研，提出周五至周日调度车辆经过道堂墟的建议。这一建议很快得到采纳，政府结合实际情况对车辆调度进行调整，为外出上学、务工人员出行提供便利。

一直以来，省人大常委会致力于打通代表联系服务群众“最后一公里”，通过高标准、高质量推进人大代表联络平台建设，引导代表深入基层联系群众，依托代表联络站开展联系群众活动。

截至目前，全省累计已建立乡镇（街道）、农村（社区）代表联络站1343个，完成了代表联络站覆盖全省所有乡镇（街道）的目标，并向重点村（社区）延伸，构筑起以镇（街）为主、重点村（居）为辅的代表联络网络体系。

依托联络站，五年来，我省共组织各级人大代表44681人次进站开展与选民见面、向选民述职、为群众办实事等各项活动，为民办实事、办好事5128件，充分展现人大代表联系群众、服务群众的工作实效。

人民选我当代表，我当代表为人民。今年8月初，新冠肺炎疫情来势汹汹，全省各级人大代表积极响应号召，投身抗击疫情一线。今年66岁的省人大代表、琼海市潭门镇潭门村党支部书记王书茂冲锋在前、坚守一线，安排志愿者下村录入健康码、维持采样点秩序。

潭门村靠海，有大量的本地渔民和外来渔民，人口流动较大，为做好外来人员和返乡人员排查管理，王书茂和驻点镇干部不分昼夜、争分夺秒入户开展信息摸排，要求外来人员和返乡人员做好居家隔离管理，落实疫情防控要求。连日来不停奔波，让王书茂的左脚受伤浮肿，但他仍坚持奋战在抗疫一线。他说：“作为一名人大代表，要多为人民服务，要履行人大代表职责。认真地帮助老百姓，这是我们人大代表的责任。”

“作为党员和省人大代表，我要做的就是带头人，带着我厂里的‘家人’一直走下去，越走越好！”省人大代表、文昌金泰椰棕制品有限公司总经理吴敬说。他所说的“家人”就是这家公司的68名员工，其中48名是残疾员工。他认真履行人大代表职责，不但建议各界对残疾人等弱势群体关心关爱和加大支持力度，而且依靠自身力量对一批残疾员工、脱贫群众给予帮扶。

当前，海南自贸港建设如火如荼，越来越多的省人大代表既深入调研、建言献策，又自觉投入为社会服务的行动中，带头扛起人大代表的为民担当。

（本报海口10月15日讯）



尖峰岭护林员在管护区域内巡护森林。 本报记者 武威 摄